
CLASA XIB –Modulul 1-Sisteme de automatizare 

TEMA : SRA pentru reglarea presiunii 
 

1. Reglarea presiunii 
 

Presiunea este o mărime scalară egală cu raportul dintre forţa exercitată normal pe 

elementul de suprafaţă şi suprafaţa elementului: p =
dS

dF
 

Presiunea poate fi absolută, dacă se măsoară în raport cu vidul absolut, relativă 
sau efectivă, dacă se măsoară ca diferenţă faţă de presiunea atmosferică, sau diferentială, 
dacă se măsoară faţă de o presiune considerată ca referinţă. 

Pentru caracterizarea presiunilor pentru fluidele ce se află în mişcare se consideră 
o suprafaţă plană ce separă fluidul în două mase de fluid aflate în mişcare; presiunea 
exercitată în planul de separaţie este presiunea statică. Dacă în planul de separare se 
realizează întrun punct oprirea curgerii fluidului, presiunea corespunzătoare în acel punct 
reprezintă presiunea totală. Diferenţa dintre presiunea totală şi presiunea statică se 
numeşte presiunea dinamică. 

Unitatea de măsură pentru presiune este pascalul (1 Pa = 1 N/m2), relativ mică 
pentru aplicaţiile tehnice, unde se preferă barul (1 bar = 103 Pa). 
În practică se mai folosesc şi alte unităţi de măsură pentru presiune ca: 

 atmosfera tehnică (1 at = 1 Kgf/cm2);  
 atmosfera fizicã (1 atm este presiunea hidrostatică echivalentă unei coloane de 

mercur cu densitatea de 13,595 g/cm3, având înălţimea de 760 mm, la 0°C, 
corespunzătoare unei acceleraţii gravitaţionale de 980,666 cm/s2); 

 mm coloană de mercur (1 mmHg = 1 torr este presiunea hidrostatică a unei 
coloane de mercur, în condiţiile de mai sus cu înălţimea de 1 mm); 

 mm coloanã de apă (1 mm H2O este presiunea hidrostatică echivalentă unei 
coloane de apă cu înălţimea de 1 mm). 

Presiunea de referinţă în tehnică, numită presiune normală (presiunea exercitată de o 
coloană de mercur cu înălţimea de 735,6 mm în condiţiile precizate), este diferită de 
presiunea atmosferică normală care corespunde presiunii hidrostatice echivalentă unei 
coloane de mercur cu înălţimea de 760mm, la 0°C şi acceleraţie gravitaţionată de 980,666 
cm/s2. 

 
În natură şi în instalaţiile tehnice pot exista diferite tipuri de presiuni: 

 presiunea atmosferică pb- Presiunea exercitată de învelişul gazos care înconjoară 
globul terestru poartă denumirea de presiune atmosferică sau presiune 
barometrică. Aceasta variază cu: altitudinea (datorită greutăţii aerului), cu starea 
vremii (dată de deplasarea maselor de aer atmosferic) şi cu poziţia georafică de pe 
globul terestru. Variaţia densităţii aerului funcţie de presiune a condus la 
necesitatea de a stabili o presiune de referinţă numită presiune normală, aceasta 
fiind presiunea corespunzătoare nivelului mării la latitudinea de 45o temperatura de 
0°C şi care are valoarea pN = 760 mmHg = 101325 Pa;  

 presiunea absolută pa. Presiunea absolută reprezintă presiunea unui fluid 
considerată faţă de zero absolut de presiune. Este presiunea care se utilizează în 
toate relaţiile termotehnice; 

 suprapresiunea ps. Când în instalaţiile tehnice presiunea absolută este mai mare 
decât presiunea atmosferică, diferenta dintre acestea poartă denumirea de 
suprapresiune sau presiune manometrică; 



 2 

 depresiune pv.  Când în instalaţiile tehnice presiunea absolută este mai mică decât 
presiunea atmosferică, diferenţa dintre acestea poartă numele de depresiune, 
subpresiune, vacuum sau presiune vacuummetrică. Vidul, exprimat în procente din 

presiunea atmosferica, este: V = 
b

v

p

p
100 [%] 

Suprapresiunea şi depresiunea, fiind exprimate în raport cu presiunea atmosferică, se 
mai numesc şi presiuni relative. 

 

 presiunea statică pst. Presiunea statică reprezintă presiunea care se exercită pe 
suprafaţa plană de separare dintre două mase de fluid aflate în mişcare; 

 presiunea totala ptot. Dacă întrun curent de fluid se introduce un obstacol viteza 
fluidului devine zero, iar întreaga energie cinetică specifică a fluidului se manifestă 
sub formă de presiune. Presiunea din acest punct de oprire (de stagnare) poartă 
denumirea de presiuzne totală. 

 presiunea dinamică pdin. Presiunea dinamică se defineşte ca diferenţa dintre 
presiunea totală şi cea statică dintro secţiune transversală printrun curent de fluid, 

pdin=ptot-pst, fiind funţie de viteza w şi densitatea r a fluidului prin relaţia: pdin=ρ
2

2w
 

Domeniul de măsurare a presiunii în ştiinţă şi tehnică este deosebit de întins. Din 
această cauză metodele de măsurare a presiunii sunt specifice numai pentru anumite 
intervale de măsurare. 

 
Reglarea presiunii se face cu ajutorul regulatoarelor P pentru reglări simple, 

cu regulatoare PI cu bandă de proporţionalitate mare şi constantă de timp de 
integrare mică pentru lichide, bandă de proportionalitate mică şi constantă de timp 
de integrare mare pentru gaze şi abur, cu regulator PID în cazul în care se doreşte 
obţinerea unor performanţe deosebite. 
 

 Reglarea automată a presiunii se poate realiza în mai multe moduri, în funcţie de 
specificul instalaţiei tehnologice. 
 

 

Fig. 2.1. 

Reglarea 
presiunii în 
recipiente cu 
circulaţie 

 
Reglarea presiunii în recipiente cu circulaţie se poate face prin schemele date în 

fig. 2.1.a şi 2.1b. În aceste scheme, cât şi în cele ce urmează, Tr este traductorul, RF – 
elementul de referinţă (în cazul sistemelor de stabilizare), R – regulatorul iar EE – 

elementul de execuţie. În prima schemă, organul de reglare este montat pe conducta de 
intrare, iar în a doua schemă – pe conducta de evacuare. Cele mai utilizate scheme de 
reglare sunt cu acţiune continuă, cu regulator PI, şi sisteme de reglare bipoziţionale sau cu 
acţiune directă (în instalaţii la care nu se cer indicatori de performanţă ridicaţi). 
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2.  Exemple de sisteme de reglare automată  a presiunii 

 
a) Reglarea presiunii gazelor în conducte se realizează cu scheme de tip aval 

sau de tip amonte (fig. 2.2). 
 

 

Fig. 2.2.  
Reglarea 
presiunii 

gazelor în 
conducte 

 
 În aceste aplicaţii se utilizează foarte frecvent regulatoarele cu acţiune directă. În 
figura 2.3.a şi figura 2.3.b. se prezintă două soluţii des utilizate pentru reglarea presiunii de 
aspiraţie a compresoarelor din instalaţiile frigorifice. 
 
 
 

 

Fig. 2.3.  
Reglarea 
presiunii de 
aspiraţie a 
compresoarelor 
din instalaţiile 
frigorifice 

  
  
 
b) În schema din figura 2.3.a, presiunea de aspiraţie a compresorului 1 se reglează 
bipoziţional, prin cuplarea şi decuplarea motorului de antrenare 2. Dacă presiunea de 
aspiraţie scade sub valoarea de basculare în starea “0” a regulatorului bipoziţional se 
comandă oprirea motorului. Dacă presiunea creşte peste valoarea de basculare în starea 
“1” a regulatorului bipoziţional, se comandă pornirea motorului.  

 
În schema din figura 2.3.b. reglarea presiunii de aspiraţie se face prin recircularea 

unei părţi din gazul comprimat. Dacă presiunea tinde să scadă sub valoarea permisă, se 
comandă deschiderea organului de reglare şi invers. În aceste aplicaţii se utilizează 
frecvent regulatoare cu acţiune directă sau regulatoare specializate cu acţiune indirectă. 
Presupunem că în desfăşurarea proceselor fizice, chimice şi microbiologice din reactor, 
presiunea p se modifică în funcţie de aportul de căldură din exterior. În aceste condiţii, într-
un ciclu de funcţionare a reactorului 1, presiunea se poate modifica prin ajustarea debitului 
de agent termic prin mantaua 2 a reactorului. 
  
 
c) În figura 2.4. este prezentat reglajul presiunii într-un rezervor. La intrarea in rezervor 
avem o presiune de intrare, la ieşirea din rezervor presiunea este Pe. Pentru siguranţa 
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instalaţiei, rezervorul este prevăzut cu o supapă de siguranţă, supapă care are rolul de a 
asigura presiunea prescrisă în acel recipient.  
 

  

Fig. 2.4. Reglarea presiunii Fig. 2.5. Supape de siguranţă 

 
 Câteva tipuri de regulatoare şi electroventile sunt prezentate în figura 2.6.  
 

   

Regulatoare de presiune - 
500 mbar, de la 3/8” la 
DN 150 

Electroventile normal 
închise, cu 
închidere/deschidere lentă 
sau rapida, in una sau 2 
trepte - 500 mbar, de la 
1/4” la DN 200 

Electroventile duble, 
compacte - 500 mbar, de 
la 3/8” la DN 125 

Fig. 2.6. Regulatoare de presiune - electroventile 
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ACTIVITATE DE INVATARE : 
 

1. Care este rolul unui regulator de presiune într-o instalaţie hidraulică ? 
2. Explicaţi funcţionarea unui regulator de presiune, schematizat alăturat, 
dacă presiunea creşte în racordul aval. 

 

 
3. Se consideră schema din figura de mai jos, utilizată pentru reglarea automată a 
presiunii unui fluid la o valoare prescrisă pn. 

 
a. Identificaţi în schemă 
elementul de execuţie. 
 
b. Precizaţi tipul elementului de 

execuţie. 
 
c. Analizaţi funcţionarea schemei 

când presiunea lichidului din 
conductă creşte peste valoarea 
pn. 
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